

温暖的回忆

安康中学 王治义

当忙碌的你有了闲暇静处的时候,当退休的钟声快要敲响的时候,当你与同仁闲聊的时候,你工作中经历的往事会时时浮现于脑海,时时成为你静默神游的领域,成为你闲聊的资源,你会感到温馨舒适,感到时光流逝而往事依然存心间的愉悦,感受到人生的意义,人生的美好!

三十多年前我在镇坪县上竹乡大坝小学教书,1984年放春节假,我匆匆收拾行李,前往二十多里的县城,准备买票回家。然而天公不作美,大雪纷飞,铺天盖地,这雪亦有李白笔下的“燕山飞雪大如席”的情景,一天一夜之间,积雪深达十余厘米,天寒地冻。运输公司取消了一天唯一的一趟班车,即便旅客强烈要求发车,即便像往年一样,在车轮上挂上链子,车仍然打滑摇摆,坐车人的生命安全哪个司机负得起?我连续在县城等了四天,大雪依然纷飞,冰也越结越厚。无奈,只好给父母发一封电报,告之大雪封山,没有班车。我将行李存放在车站,返身回到单位。

学校放假,食堂关闭,在吃什么?那时学校的四周哪里有可买的食品。在镇坪县我又举目无亲,悲凉的心情无法言喻。正当我为吃饭忧心的时候,却来了全班的学生家长,接我去他们家过年。看着这些家长,我泪流满面,情不能自抑。家长们纷纷说:“你平时认真地教我们的孩子,把我们的孩子当成自己的亲人,孩子自从你教他们以后,懂事多了,也爱学习了。我们记在心里,只是农活太忙,没有时间来学校向你表达我们的谢意,要不是下雪,我们想表达真诚的谢意都无法实现。你就在我们这里过年,把我们的家当作是你自己的家。”

我被家长接到家里,这一顿饭还没完,另一家的学生和家人们来接我们去他们家。你因吃不起,婉拒时,家长和学生马上说你瞧不起他们家,盛情难却,不得不去。一个假期下来,人都胖了二十余斤。这件事对我触动很大,让我明白了:老师,你把心交给了学生,尽心教好他们,他们会把你当亲人看待。他们会用不同的方式来表达他们的谢意。

2019年暑假,我和妻子在上海女儿家,虽然提前二十多天就已买好返回的飞机票,没想到返程时上海突然刮起台风,下起瓢泼大雨,飞机取消航班,且气象部门预报台风大雨天气至少三天。想到第二天我带的班级就要开学,心急如焚,赶紧买高铁票,却被告知高铁票三天以内的都已售罄,普通火车票也售完。我焦急如热锅上的蚂蚁,在女儿家的客厅和阳台转来转去。该想的办法全想了,就是无法解决。突然,我想到了以前带过的一个学生党哲,我记得他父亲曾在安康铁路局工作。我抱着试一试的心思,找到他的电话,诉说了我的困境。没想到在他父亲的帮助下,我拿到了第二天从上海发往西安的第一列高铁的应急预留车票。坐上火车后,我给党哲的父亲打电话道谢。他的父亲却说:“我应当谢谢你,没有你当年对党哲的全面栽培与教育,他当年也考不上人民大学!我们没机会表达谢意,正好有这个机会,才略尽一点力!”这件事又给了我一触动,如果不是当年自己的全心付出,怎有家长、学生的十几年不忘?

回忆能燃起对自己所走的路、自己的所作所为的一个全面反思与总结,也为以后的人生提供最好的经验与路径。我们经常说正能量,由这两件事启示我:在自己的工作中、生活中,不管做什么,都必须努力,都必须去付出,都必须用爱去对待,做事时应润物无声,而不是停留在假大空的话语里。生命中彼此付出彼此温暖,哪怕是极微弱的光热,都是一种美好与温暖。当你回忆所度过的年月,无论你有无职位、有无荣誉,有无响亮的功名,只要能说“我无悔无憾”,此人生就是有正能量的人生,其人生就是有价值有意义的人生!不是吗?

小柠檬长大了

安康中学 张莎莎

9月2日早上,随着“我要上小学,天天不迟到,爱学习,爱劳动,长大要为人们立功”一曲优美的儿歌,我带着小柠檬愉快地来到了她梦想的长兴幼儿园。

从此,小柠檬就要在幼儿园和小朋友们一起度过她几年美好的童年生活了。这既让我们高兴,又让我们心里难受。高兴的是,小柠檬长大了,能上幼儿园了,迈出了她人生的第一步。难受的是,她才不到三岁,就要离开父母家人,独立生活了。想到这里,大家心里总是有点酸酸的,甜甜,就像她的名字一样。

随着时间的流逝,小柠檬从第一天愉快地去,高兴地回。到第二天,第三天,第四天的哭,一声声揪着家人们的心。

时间过得很快呀!一周、两周、三周……转眼小柠檬在幼儿园度过了近一个月的生活。在这一个月里,她经历了心里、生理的洗礼和锻炼。终于在老师的悉心照顾和关怀指导下,在小朋友们

的陪伴下,她度过了上幼儿园的艰难时期,很快融入到小小一班这个小集体里。

在幼儿园里,小柠檬不仅喜欢唱歌跳舞,玩儿游戏,还学会了如厕、洗手等盥洗礼仪,以及很多礼貌用语。懂得了怎样与小朋友们和睦相处,团结有爱,分享快乐。不到一个月,小柠檬就学到了很多在家里学不到的东西,这让我们十分欣慰。

如今,小柠檬好像懂事了許多,每天总是高高兴兴地入园离园。“老师早上好”“老师再见”是她每天必须说的礼貌用语。回到家里,一进门就一个劲儿地喊着爷爷、奶奶,爸爸、妈妈你们好,你们辛苦了!还时不时有模有样地帮助妈妈干点家务,擦一下桌椅板凳,洗洗自己的袜子和毛巾。以前零乱的玩具、书籍,也被她收拾得井井有条。

现在,我们可以骄傲地对大家说一声:“我们的小柠檬长大了!”

校园文学大展

作为教师的我,每年都会在教师节收到不少学生的问候,令人深感欣慰,无限感慨。因为我由一个毛孩子成为今天的大学副教授,其中也包含了不少老师的心血。其中给我留下印象最深的要数读小学时的恩师姚舜琴老师了。

恩师离开我近二十年了,这期间,我无时无刻不铭记着她对我的教诲与帮助。每当想起在我最为困难最为无助的时候,她给我雪中送炭般的帮助与关怀,便不由深深地感动与怀念。

恩师曾在我住的村小教书,有时住校。我家门前是通往村子小河的必经之路。有时,恩师会路过我们的房子到小河洗衣服,站在路边,总忘不了过问我的学习。渐渐地,我读了初中和高中,恩师虽然调到另一所小学,但依然对我非常关心。每到暑假,我也会抽空去探望她。这期间我和恩师始终保持联系。

那时的我,来自农村,家庭非常贫困。记得那时,我的父亲体弱多病,母亲在农村信用社给职工们做饭,每月仅有二十多元钱的工资。这样的境况,父母供给我们两兄妹上中学,真是难上加难。每到开学,母亲常常为了我们的学费,焦虑地无法入睡。可是,即使这样,母亲总是劝我们多读点书。

高考结束,就在我翘首期待高考成绩的时候,等来的却是落榜的噩耗。带着灰暗的心情,我本想着出门打工,但心有不甘,也不知去往何方,况且自己什么技术

也没有啊。沮丧、无助的日子煎熬了一两个月。转眼到了收割水稻的时候了。虽然心情郁闷,但家里的农活还要做。记得那是九月初的一个下午,我和家人正在农田里收割水稻,恩师从田边经过,叫住了我,很惊讶地问我怎么还在家里,没有去上学呢?当时我强忍住眼泪诉说了高考失败又没有钱复读的情况。恩师让我不要着急,她去想想办法。第二天一大早,恩师就给我送来了高考复读需要的学费,虽说只有几百元钱,但对我来说就像是救命稻草一样。于是,我又回到了梦寐以求的课堂,如饥似渴地学起来。第二年,我终于达到了分数线。

一个农家子弟,在最困难的时候,恩师施以援手,帮助我圆了大学梦,也圆了父母望子成龙的梦。正因为如此,我高考志愿毫不犹豫地填报了师范专业,我立志要做恩师一样的老师,用自己的智慧和挚爱去教育我的学生。当我拿着大学录取通知书给恩师报告时,她又再一次资助了

小小志愿者有感 安康市第一小学三年级(9)班 付熙来

秘密面纱。阅读吧志愿者的工作是:打扫卫生,整理书籍,帮助读者借还书籍和维持阅读吧的秩序。志愿者不像我想的那么神秘,他们是一群不计报酬默默奉献、全心全意为社会服务的群体。志愿者的工作看起来是普通而平凡的,却是城市建设中必不可少的一部分,只有通过志愿

者的辛勤付出和无私奉献,才能把城市建设得更加和谐,这就是我在志愿者服务中的收获。

我希望以后学校有志愿者活动的时候,都能出现我的身影,尽一份微薄之力,用实际行动去帮助那些需要帮助的人。(指导老师:罗学敏)

难忘的研学之旅 汉滨区培新小学二年级(7)班 王舒和

豪猪。随后我们又来到展区学习扎染,师傅讲了扎染步骤后,发了皮筋、手套、染料就让我们自己动手做手帕,短短几分钟,一块小白布就变成了五颜六色的手帕。我特别喜欢自己做的漂亮手帕,我想把它送给最亲爱的妈妈。

午饭时间,我们来到生态餐厅品尝这里的无公害美食。这是我第一次和600多名同学一起吃饭,饭菜刚端上桌就被我们消灭!饭后,我们又一起来到科普植物园进行参观,并体验了亲手种植的乐趣。接下

来,我们来到了菊花的海洋以及马场。马场上有马戏表演,只见工作人员一个身穿黄金铠甲,一个身穿黑色战袍,他们两个人骑着马追我赶,赢得了我们一阵阵欢乐的笑声。大约四点该返程了,我们依依不舍地和饶峰驿站挥手告别,我期待以后还能来这里游玩。

通过这次活动,我收获了知识,收获了友谊。这真是一次难忘的研学之旅啊!

老师,我想对您说 安康市第一小学六年级(12)班 刘家睿

热讽学生,也从不放弃一个学生。我们若是做错了事,您也不会大发雷霆或是兴师动众地请家长,而是耐心地教育我们,让我们从心底里认识到自己的错误,下次不再犯同样的错。除此之外,您还经常自己出钱给我们买奖品,鼓励我们好好学习,在同学们的心目中您是老师,也是妈妈。

记得有一次,我在语文课上不舒服,吐了一地。同学们见我吐了,都捂住口鼻,躲得远远的。而您却亲自拿起扫帚清理我吐的脏物,然后扶着我,把我带到了医务室。在路

上,我清晰地看见您的衣角上还粘的有我吐的脏物,我感到羞愧极了,可是您全然不顾,到了医务室,一边给医生介绍我的病情,一边拿起饮水机旁的杯子给我接热水。看着您忙前忙后的身影,我从心底里敬您、爱您,您就是我心目中的好老师,一辈子的好老师。

何老师,虽然您不教我们了,我也好久没看见您了,但是我想对您说:我爱您,永远爱您。(指导老师:朱同云)

教诲如春,师恩似海

——怀念我的恩师姚舜琴老师

安康学院外语学院 张哲华

也不会啊。沮丧、无助的日子煎熬了一两个月。转眼到了收割水稻的时候了。虽然心情郁闷,但家里的农活还要做。

记得那是九月初的一个下午,我和家人正在农田里收割水稻,恩师从田边经过,叫住了我,很惊讶地问我怎么还在家里,没有去上学呢?当时我强忍住眼泪诉说了高考失败又没有钱复读的情况。恩师让我不要着急,她去想想办法。第二天一大早,恩师就给我送来了高考复读需要的学费,虽说只有几百元钱,但对我来说就像是救命稻草一样。于是,我又回到了梦寐以求的课堂,如饥似渴地学起来。第二年,我终于达到了分数线。

一个农家子弟,在最困难的时候,恩师施以援手,帮助我圆了大学梦,也圆了父母望子成龙的梦。正因为如此,我高考志愿毫不犹豫地填报了师范专业,我立志要做恩师一样的老师,用自己的智慧和挚爱去教育我的学生。当我拿着大学录取通知书给恩师报告时,她又再一次资助了

我,鼓励我继续努力。就在我即将大学毕业之时,突然听到我小学时几个同学说,恩师因病去世的消息。一切来得太突然,我毫无心理准备,一时竟不知如何是好。恩师的音容笑貌立刻浮现在我眼前,她身材很高,说话声音爽朗,和蔼可亲。我和几个恩师的学生相约着来到她的墓地,鞠躬默哀,献上鲜花。我默默地伫立在墓碑前许久,满腹的话无从说起,泪水模糊了双眼。谁又能理解那一刻我的心情呢?

如今,我已不在教师岗位上工作了近二十年,也取得了一些小小的成绩。每当夜深人静或独处时,我总会想到,没有恩师那关键时刻的援助,怎会有我的今天呢?每当我遇到困难时,常常回忆起恩师对我的教诲,帮助和鼓励。

此时此刻,当我再次提笔追忆恩师对我的点点滴滴,竟一时语塞,唯一留下的是无限感恩,无限怀念。教诲如春,师恩似海,愿天堂的恩师一切安好!

今天我回到了我的老家——旬阳县神河镇。我回到老家是为了庆祝新房建好。而且今天还是国庆节,真是双喜临门。

我们乘坐二爸的汽车回到老家。汽车下了高速后,行驶在宽阔的乡村公路上,大约半个多小时左右就到老家了。“哇!新房这么漂亮!”我叫道。二爸说:“等过年的时候,这里会更漂亮。”老家的房子后面青山环绕,树木茂盛;房前竹林青翠,桂花飘香;新房屋顶上的瓦是青蓝色的,墙体是土黄色的,配上青山和竹林真是太漂亮了。我感觉好像进入了画卷一样。

我看了一下表,才九点十五分,距离庆祝新中国成立七十周年阅兵仪式还早,于是,我想生一堆火庆祝这个喜庆的日子。我立即开始寻找生火材料,木头、卫生纸、打火机……我把这所有的东西放在院子里,先用木块围城一个正方形,之后在顶上盖一个木框,留一个小洞,把卫生纸放进去点燃,可是我试了好多次,都没有成功。妈妈过来了,她让我用塑料绳点燃试试。果然成功了!塑料绳烧出来的胶落到木头上,木头就开始燃烧了。就在这时,国庆阅兵仪式开始了。

我们在老家的房子里收看了习爷爷发表的阅兵讲话。还看见阅兵士兵精神抖擞地从天安门走过,威武极了;好多飞机整齐列队在蓝天上飞翔,十分壮观;成千上万的人们穿着节日的盛装,在天安门广场载歌载舞,真是太兴奋了!我爷爷说:“只有国家繁荣昌盛了,才有我们老百姓好日子过!”

是呀,只有祖国强大好了,我们才有今天的好日子!

微笑如一缕轻柔的春风,吹散心底的阴霾;微笑似一束温暖的阳光,照亮人们心中自信的光芒;微笑像一个善良的天使,在人们心中播撒爱的种子;微笑是……

镜头一 有一天,当我从钢琴班回家时,走到楼梯口,我的脚步却被眼前这样一幕吸引了:有一个大约一两岁的小宝宝,他一次次把一只小脚放在楼梯上,却又因害怕而不敢上楼梯,一双大眼睛无助地望着楼梯上方的年轻女子——他的妈妈。仿佛在说:“妈妈,你能拉我一把吗?”看到这里,我满以为这位母亲会去拉他,然而我猜错了,这位母亲并没有俯下身去拉自己的儿子,只是脸上带着鼓励的微笑,说:“宝宝加油!宝宝一定能自己上来的。”这个小宝宝似乎被妈妈鼓励的微笑感染了,便将小脚踏在了楼梯的边缘,吃力地将自己的脚挪到了楼梯的内部,然后仿佛使尽了全身的气力,向上蹬,终于上完了全部的台阶,孩子高兴极了,咯咯地笑着,张开小手向妈妈跑去,而这位母亲,也露出了欣慰的微笑。母亲的微笑可以给孩子以勇气,让他战胜困难。

镜头二 我的胆子从小就很胆小,上课从来不敢举手发言,到了高年级,胆子中又加了一丝羞怯,举手发言更成了稀有。直到有一天,老师在课上提了一个令我十分感兴趣的问题,于是我很快速想好了答案,踌躇了很久,我终于举起了手,但又感觉班上每个同学的眼睛都盯着我,于是我又把刚刚举起的手放了下来,但老师注意到了我,便用鼓励的微笑望着我,仿佛在对我说:“把手举起来吧,相信自己,你能行。”在老师的“鼓励”下,我终于又举起了手,老师便抽我起来回答,看着老师微笑的面容,我连贯如流地回答了问题,全班同学也为我响起了热烈的掌声。老师的微笑给我以信心,让我不再胆怯。

镜头三 还有一次,我走在回家的路上,突然听见了“哎哟”一声,于是我回头一看,呀!一位老爷爷摔倒了,只见那些路人绕的绕,避的避,都躲得远远的,没有一个人肯伸出援手。我也本想装作没看见走开,但老师常对我们说的一句话蹦入我脑中:遇到别人有困难时,我们一定要竭尽全力去帮助那个人。于是,我决心走上前,扶起了那位老爷爷。老爷爷微笑着看着我,说了很多感谢的话,路人们也赞许地看着我,微笑着伸出了大拇指,我仿佛看到了他们在不久的将来帮助他人的场景。路人的微笑给我以鼓舞,让我们的距离不再遥远。

一个淡淡的微笑,能给我们战胜困难的勇气和力量;一个淡淡的微笑,带给我们自信与安慰;一个淡淡的微笑,将你、我、他紧紧相连。十里春风,不如你的微笑!

(指导教师:杨培培)

十里春风,不如你的微笑

汉滨初中七年级(七)班 何静淑

我市表彰一批“三区”科技人才

本报讯(记者 郭飒)10月11日上午,全市“三区”科技人才工作培训会召开,对2018年“三区”科技人才工作先进单位和先进个人进行了表彰。

近年来,市科技局坚持把“三区”科技人才工作与提升全市科技服务水平、推进区域特色主导产业发展、打赢脱贫攻坚攻坚战紧密结合起来,累计选派“三区”科技人才500余人次,发放经费补贴1000余万元,服务乡镇100余个,服务企业261家,农业合作社93家,直接服务带动贫困户3115户,牵头组建星创天地、技术创新联盟、试验示范站、工程技术中心等各类

平利教师汪德斌入选“中国好人榜”

本报讯(通讯员 陈力 王婵)近日,中央文明办在铜川市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,发布入选9月“中国好人榜”的106名身边好人,陕西7人(组)上榜,其中平利教师汪德斌入选见义勇为好人。

汪德斌,男,1977年11月出生,平利县城关第二小学班主任。2019年3月19日,汪德斌在下班途中,在河滨路景观桥附近偶遇落水儿童,千钧一发之际,他毫不犹豫跳入冰冷的河水中,最终警民携手把一条幼小生命从死神手里抢



10月11日,石泉县池河镇中心幼儿园“关爱儿童之家”欢声笑语,这是该园为全园37名在10月份过生日的留守儿童举办的一场集体生日会。今年以来,该园已先后三次举办留守儿童集体生日庆祝活动。(罗晨 张磊 摄)

(指导教师:杨培培)